

# LA LEALTAD CANARIA

DIARIO POLÍTICO

AÑO II

SANTA CRUZ DE TENERIFE, 24 DE FEBRERO DE 1876.

NÚM. 173.

## LA LEALTAD CANARIA

Hé aquí el importante telegrama que publica en su número del lunes el *Boletín Oficial* de esta Provincia:

«Febrero 16.—S. M. el REY acaba de partir para el Norte ansioso de compartir con su valiente ejército las fatigas de campaña y ansioso también de devolver la paz á esta noble Nación que cada día debe mayor amor á su joven y valeroso monarca.—Los espaciosos andenes y salas de espera de la estación del Norte se hallaban cuajados de un inmenso y escogido público en el que se veían á los Diputados y Senadores electos, generales, hombres políticos de los diversos partidos, grandes y títulos y hombres del pueblo, deseosos todos de dar esta prueba mas de acendrado cariño y de respetuosa adhesión al noble REY, esperanza la mas pura de la patria.»

### CORTES DEL REINO

#### SESIONES PREPARATORIAS

CONGRESO—A la una y media de hoy se abrió en el Congreso la sesión preparatoria, ocupando la presidencia D. Adolfo Bayo, que fué el primero que presentó su acta en secretaría.

A continuación se dió lectura al decreto de convocatoria, de los artículos del reglamento concernientes al acto, y por último, la lista de los señores diputados presentes, que ascendían á 343.

De seguida ocupó la presidencia de edad el Sr. Carriquiri y el puesto de secretarios los Sres. Gorostidi, Guilhou, Bayon y

Ochoa.

Se procedió al sorteo de los individuos que habían de componer las comisiones que han de recibir mañana á S. M. y A. la princesa de Asturias, constituyendo la primera los señores general Daban, Heredia, Carballo, Shee, Alvarez de Fernandez, Goyena, Nuñez de Arce, Romero Ortiz, general Lopez Dominguez, Vizonti, Grotta, De Miquel y Mauleon.

Y como suplentes los señores Gisbert, Botella, marqués de Villamejor, Luis Estrada, Alzugaray y Robledo Checa.

Y la segunda los señores Alonso Martinez, Palau y Mesa, Arnau, Perier, Fernandez de la Hoz, Navarro y Calvo.

Y como suplentes los señores Durán, Echaleu, Estéban Collantes, (D. Agustin).

El Sr. Navarro y Rodrigo preguntó en virtud de qué reglamento se procedía, contestándole el señor presidente que sobre la mesa tenía el de 1847 que había venido rigiendo, pero que además cuanto se estaba acordando era de práctica corriente.

Antes de levantarse la sesión, el Sr. Cánovas leyó los últimos partes de la guerra que en otro lugar publicamos, que fueron acogidos con grandes muestras de satisfacción.

La sesión duró una hora escasa.

SENADO—A la una dió principio la sesión preparatoria en el Senado no pudiendo ocupar la presidencia el señor duque de Alba, á quien correspondía, por la desgracia de familia que acaba de sufrir, ocupándola D. Manuel Silvela, dando principio con la lectura de la lista de los 113 señores senadores presentes. Verificado esto, ocupó la presidencia de edad el señor conde

de Pinohermoso, único prócer de las Cortes del año 1834, tomando asiento como secretarios los Sres. Murillo Rico, baron de las Cuatro Torres, Alareon y Toran y Herreras.

Procedióse al sorteo de las comisiones para recibir á S. M. y A., constituyendo la primera los señores conde de Goyeneche, marqués de Leis, Ferrer de Plegamans, Fernandez de la Hoz, marqués de la Torrecilla, duque de Tetuan, Navarro, marqués de Montesa, conde de Casa-Segovia, marqués de San Isidro, marqués de Campo y marqués de Goicoerrotea; y como suplentes los Sres. Gomez Inganzo, marqués de Aranda, general Zapatero, Toran y Herreras, general Echagüe y marqués de la Habana; y la segunda comisión los Sres. Zayas de la Vega, general Barrenechea, Saenz de Llera, Diez Taravilla, P. A. de Alareon, Bremon, Llorente y conde de Montefuerte; y como suplentes los señores marqués de la Cenia, baron de Covadonga, Benavides y marqués de Monistrol.

El señor Ministro de la Guerra leyó el telegrama acerca de la guerra, de quedamos cuenta en otro lugar, que fué oído con gran satisfacción.

### NOTICIAS DE LA GUERRA

(Conclusion).

Reunidas ambas brigadas, hallaron en Payaza y estribaciones seis batallones que los esperaban con orden y decisión, pero fué mayor la de los nuestros para arrollarlos, bien secundados por la artillería de montaña, particularizándose el regimiento de Valencia. Por nuestra derecha atacó el general Dana con la brigada Alverni, luchando en penosa subida con obstáculos varios y tenaz resisten-

cia, que tambien tuvo que vencer en su penosa marcha la division de Alava con el general Maldonado. A las tres cedia la resistencia principal, casi coronábamos las alturas, y avancé sobre Elgueta para ultimar la jornada: pero el enemigo, ocupando otra importante posicion, nos obligó á nuevo ataque, del que se encargó el general Echevarria; y á las cinco éramos dueños de aquella, donde quedó el titulado brigadier Gorordo con otros heridos, algunos prisioneros y varios efectos, sabiendo hay otros sobre el campo, que se reconocerá mañana temprano desde aquel pueblo que ocupa mi vanguardia.

Nuestro triunfo ha sido completo y glorioso, con pérdida de siete muertos y 227 heridos, sin poder fijar las del enemigo.

Ya conoce V. E. la importante posicion que ocupo, hallándose el tercer cuerpo sobre el Deva y próximo á reunirse al primero, y dejo á su consideracion y á la del gobierno juzgar y apreciar los servicios prestados por este ejército, y poderse contar libres en su totalidad las provincias de Alava y Vizcaya.»

**Bilbao 14 (via Canfranc).—Elorrio 14 de febrero de 1876, á las siete de la mañana.—General en jefe izquierda al ministro de la Guerra:**

«Recibido parte del general Loma que á las tres de la tarde de ayer llegó á Elgoibar, cañoneando la retaguardia de cuatro batallones carlistas.

En la misma hora el general Villegas con la brigada Loresecha divisó fuerzas enemigas coronando las alturas de Mendaro, cuyo puente intentaron cortar, impidiéndolo el ataque de cuatro compañías que lo ocuparon con el comandante Vicuña, que desalojó tambien al enemigo de la ermita y cerro que á aquel dominan, apoyando este ataque el regimiento del Infante y la artillería de montaña.

Sobre el campo dejaron los carlistas seis muertos y ocho prisioneros, teniendo por nuestra parte 15 heridos de tropa. Aquellos generales se manifiestan muy satisfechos del comportamiento de las fuerzas que mandan. Hemos dominado el Deva. Mis órdenes están cumplidas. Vizcaya libre de enemigos, y el ejército orgulloso de cumplir sus deberes con el rey y la patria, como yo lo estoy de mandar tropas llenas de valor, entusiasmo y disciplina.»

«Durango 14.—El general en jefe ha salido á las doce de Elorrio para Vergara, á fin de impedir que el enemigo se rehaga de su impor-

tante derrota.»

San Sebastián 14, 8 n.—Guerra 15, 2:19 m.—Comandante en jefe primer cuerpo á ministro Guerra:

«Doscientos migueletes han sorprendido antes de amanecer el reducto de Tepes y demás obras que el enemigo tenía en la fuerte posicion de Indamendi, á una legua á vanguardia de nuestra linea, haciéndole dos muertos y ocho prisioneros, y cogiendo armas, municiones y otros efectos. Este avance era protegido por el resto del batallon de migueletes y la brigada Mariné, marchando á reserva el general Catalan con tres batallones y una batería. Al propio tiempo el general Cuadros con su division ocupaba sin resistencia á Orquina, Urumaya, Banroita y caseríos de Munasoro. Las tropas quedan establecidas en las Teagas, Elcano y reductos Indamendi.

Estoy altamente satisfecho del comportamiento de todos, siéndome grato manifestar á V. E. que esta operacion no ha costado una sola baja.»

El último movimiento que ha realizado el general Quesada, dice un colega, á pesar del mal estado de los caminos, demuestra además el proyecto de comunicar con el cuerpo que opera en Guipúzcoa, reduciendo por momentos el territorio ocupado por el enemigo. Para esto, y segun los últimos partes, el tercer cuerpo, al mando de Loma, ha marchado por la izquierda, la division Maldonado por la derecha, y el general en jefe por el centro, siguiendo siempre en direccion de Guipúzcoa y por la carretera de Vizcaya. El general Loma, despues de ocupar á Marquina, prosiguió su movimiento hácia Elgoibar, con ánimo sin duda de penetrar en el valle de Deva; y el general Maldonado, descendiendo hasta Salinas para empezar desde allí un movimiento de reconcentracion casi paralelo al curso del rio, protegía igualmente la marcha del grueso de las fuerzas que debian cruzar las alturas de Elgueta, donde el enemigo, vencido en Abadiano, parecia dispuesto á disputarnos el paso. Todo sin embargo, ha cedido ante las hábiles combinaciones de la estrategia y el impulso de nuestros valerosos soldados. Segun los partes del general Quesada, firmados en Elorrio, despues de una desesperada lucha, el enemigo ha abandonado tambien esas posiciones, dejando así en nuestro poder y al alcance de nuestras tropas, las famosas fábricas de armas de Eibar y Elgoibar, como de-

ciamos ayer, y amenazada Azpeitia dándose ya acaso por esta parte en mano del general Quesada con un cuerpo de ejército que opera en Guipúzcoa al mando del general Moriones.

Caminamos, pues, de ventaja y á poco que el tiempo favorezca al ejército, podrá llevar cabo en breve tiempo la última campaña emprendida contra el carlismo, cuyo feliz resultado espera con anhelo el pais entero.

## CRÓNICA

El Sr. Ezeobar, diputado Navalcarnero, ha dirigido á los redactores de *La Epoca* la siguiente, que merece ser conocida:

«Mis queridos amigos y compañeros: Mi salud, quebrantada por tantos años de incesantes y penosas tareas, exige algun reposo. Debo consagrarme además á otros trabajos no menos importantes, si he de responder á la confianza que en mí han depositado los electores de Navalcarnero. Por esta razon, ligada siempre por vínculos de interes por los que crea el hábito de muchos años, á la existencia de *La Epoca* me será imposible prestarla la debida atencion que hasta este momento la he prestado. No son lazos que se rompen, sino lazos que se desatan por el tiempo que fuere indispensable, y aun en este espacio siempre compartiré gustoso con vosotros la responsabilidad de la politica que por *La Epoca* en su larga y gloriosa carrera, así como de la que hará en adelante, absolutamente conforme con aquella.

Ceso, pues, en la direccion de *La Epoca*, de la cual se encargará nuestro querido compañero el antiguo redactor de *La Epoca* D. Diego Bravo y Destouet. El conoce como las tradiciones de nuestro periódico, él sabrá respetarlas escrupulosamente.

Pero al decir á Vds., no quiero sino hasta luego, séame permitido recordar que despues de treinta y cinco años de vida periodística, la trueco por los honores ni por funciones públicas, sino que la quiero por el cansancio, por los años y para consagrarme á otros trabajos donde tambien puedo servir á mi patria desinteresadamente.

En el periódico *El Correspondiente*

lado de mi amigo de toda la vida señor conde de Coello, bajo la direccion de escritores tan ilustres como los señores Aribau y Pastor, aprendí las primeras nociones de la escuela conservadora y liberal, y á escuela liberal y conservadora ha pertenecido siempre *La Epoca*, el periódico de mi predileccion, la obra querida en que he consumido toda actividad de mi pobre entendimiento.

Esta ejecutoria de consecuencia, la más honrosa y satisfactoria para mí, la que lego á mis hijos. He vivido en la política sin medrar con ella; he trabajado mucho y he alcanzado, tras seis mortales años, el triunfo de la idea que me mantuvo constantemente en la brecha; ¿qué más puedo apetecer? El rey D. Alfonso ocupa el trono de sus mayores; la representación nacional va á afirmar la obra felizmente comenzada: bien puede un oscuro obrero solicitar algún descanso, dejando á Vds., mis queridos amigos, la satisfaccion de completar nuestra obra.

Siempre suyo afectísimo amigo y compañero,

Ignacio J. Escobar.»

«Grande sentimiento, dice *La Epoca*, despues de insertar el anterior documento, nos causa la resolución del Sr. Escobar; mas ni los lectores de *La Epoca*, familiarizados con su esperta direccion, ni los redactores que á su lado han compartido por tanto tiempo los afanes de este trabajo tan continuado y tambien las satisfacciones que proporciona la deferente aceptación con que el público nos favorece, podríamos acostumbrarnos á esta separacion, si no abrigáramos unos y otros la íntima confianza de que, si ha de faltarnos la cooperacion asidua, la colaboracion continúa con tanta brillantez desempeñada en largo número de años por el Sr. Escobar, ni nos negará de aquí en adelante la alta inspiracion para la marcha política de *La Epoca*, ni su frecuente concurso para ilustrar las cuestiones de más importancia á que este periódico dirige su atencion. Penetrados de su pensamiento, siempre inspirado en el más alto espíritu de patriotismo, identificados con todas sus ideas, y amando y profesando con entera

fé aquellos principios que él ama y profesa, nuestro más vivo deseo será corresponder cumplidamente á la confianza que en nosotros deposita el Sr. Escobar, y al favor que el público viene dispensando hace tantos años á *La Epoca*.,»

Acerca del viaje de los Principes bávaros, que probablemente veremos en Santa Cruz, como anunciamos dias pasados, encontramos en un colega de la Corte:

«Telegramas de Málaga recibidos en Madrid, dan cuenta de haber llegado á aquel puerto en un magnífico yate de recreo el principe Leopoldo de Baviera, que viaja de rigoroso incógnito, con el título de conde de Elfin. Habiendo desembarcado, se hospedó en la fonda de la Alameda.

Acto continuo, todas las autoridades de aquella capital pasaron á cumplimentar al egrégio huésped, y el gobernador, Sr. Garrido Estrada, tuvo el honor de espresar á S. A. en nombre del rey D. Alfonso, que S. M. tendria la mas viva complacencia en que visitara á Madrid; pero el principe, al espresar su gratitud al monarca por esta deferencia, manifestó que, como su viaje tiene por único objeto el restablecer su salud, y el clima feo de Madrid perjudicaria notablemente su restablecimiento, le era imposible por ahora visitar á S. M. en la capital como sería su deseo. Despues habló de S. M., de quien dijo que le conocia personalmente, y encargó al Sr. Garrido Estrada se sirviese ser con nuestro jóven soberano intérprete de los sinceros sentimientos de simpatía que le profesa y de los plácemes que enviaba á S. M. por los triunfos del ejército liberal.

Hoy (el 9) se encuentran en Granada los condes de Elfin, quienes han deseado conocer por sí los primores de la Alhambra.»

El principe Leopoldo viaja con su esposa la archiduquesa Gisela de Austria, y la princesa Teresa de Baviera, su hermana.

Se ha concedido el empleo de Comandante al que lo era graduado, capitan de infantería, D. Arquivo Cullen y Sanchez.

Ha fallecido en el Puerto de la Cruz el Sr. D. Andrés Gonzalez de Chaves, rico propietario y padre del actual alcalde de aquella poblacion.

Tomamos del *Boletín Eclesiástico*:

Con fecha 22 escribe S. S. I. desde Puerto de Cabras (Fuerteventura) donde desembarcó dicho dia por la mañana despues de haber sufrido retraso, por calma, en la travesia.

Es conmovedor y muy interesante lo que escribe el mismo Prelado sobre la manera que tuvo de aprovechar este incidente y no podemos resistir á insertar el párrafo que á este particular se refiere. Dice así:

«Esto me ha proporcionado el consuelo de que mi apostólica mision empezara á dar fruto en la misma navegacion: pues en la segunda noche reuní á la tripulacion, recé el rosario y les hice una plática exortándolos á recibir allí mismo los Santos Sacramentos, y se prestaron con tanta docilidad, que, en el acto de concluirla, acudieron ya á confesarse y lo hicieron como unos catorce hombres. Hoy por la mañana representó el buque una escena bien interesante; porque todos cuantos allí habia me oyeron la misa con mucha devocion, entre ellos algunos militares: comulgaron los ya dichos y luego di gracias con los mismos y les distribuí rosarios y libritos, quedando todos muy contentos y los que no habian confesado dispuestos á hacerlo en la primera ocasion, y yo reconociendo lo que tantas veces he dicho: que las gentes de estas islas son tierra perfectamente preparada para recibir el rocío del cielo, pues apenas se les dicen cuatro palabras se entregan con la mayor docilidad: gracias á Dios que así ostenta sus misericordias haciendo frente á la propaganda impía que tanto trabaja por llevarse de las almas la fé.»

## ADVERTENCIA

No publicándose LA LEALTAD el Lunes y Martes próximos, el presente número y el que habremos de publicar el juéves de la semana entrante compensarán aquella falta, hija de la costumbre seguida constantemente en tales dias por la prensa.

# LA LEALTAD CANARIA

Política, literatura, intereses materiales, noticias y anuncios.

Se publica todos los días, excepto los jueves y domingos.

Precios de suscripción, en esta Capital, un mes, 1 peseta 25 céntos.

En el resto de la Provincia y Península, trimestre adelantado, 4 pesetas.

Ultramar y extranjero, trimestre, 8 pesetas.

Los anuncios, á precios convencionales; á los suscritores, no pasando de 8 líneas, gratis por una sola vez.

Se suscribe en la calle de San Francisco, núm 2, y en la Imprenta, calle de la Luz, 37.

## VAPORES TRASATNTICOS LA

GRAN VELOCIDAD

Compañía Francesa de navegación al vapor

Chargeurs Reunis.

Para Rio-Janeiro, Montevideo y Buenos-Aires.

El vapor francés *San Martin* de porte de 2000 toneladas y fuerza de 900 caballos, saldrá del 23 al 24 del corriente mes de Febrero para dichos puntos admitiendo carga y pasajeros.

### PARA EL HABRE DIRECTAMENTE

El vapor francés *Porteña* de 2,200 toneladas y fuerza 950 caballos, saldrá del 25 al 26 del corriente mes de Febrero para dichos puntos.

Admite carga y pasajeros; tambien admite para Burdeos, Brémen, Am-

burgo y para todos los puertos del norte de Europa.

Dicho vapor no tardará en su viaje de aquí al Havre sino 8 días.

Agentes. *Hardisson Hermanos.*

## JABON VEGETAL.

Este tiene la propiedad de quitar toda clase de manchas tanto en paño como en seda, ya sea de aceite ó grasa sin deteriorar ni el mas delicado color; tambien tiene la particularidad de quitar el paño y pecas del rostro, lo suavisa y lo blanquea, labándose con el usado del modo siguiente: pónese una tablita debajo del paño ó seda y con un cepillo de uñas y unas gotas de agua caliente se le pone el jabon que se cree conveniente y se frota con el cepillo, enseguida desaparece la mancha y no surtiendo el efecto deseado, inmediatamente se le entregará el dinero á su Precio de cada pastilla, 2 fijas. Calle de S. Francisco núm. 60.

## PARA VENEZUELA

Se participa á los que deseen pasar á dicho punto que para el mes de Mayo del corriente año habrán buques españoles que harán viaje á aquella república, admitiendo carga y pasajeros.

Los consignatarios:

En Santa Cruz.—Medina Carbelo y compañía.

En el Puerto de la Cruz.—D. Luis Rodriguez.

En Icod.—D. Emeterio Gutierrez.

En Guia de Tenerife.—D. Francisco Cartava

## PARA LA GUALRA

DIRECTAMENTE.

Saldrá el 29 del presente mes de Febrero, la fragata de gran porte *Auguste etc. Gustave*: tiene una cámara perfectamente arreglada para los pasajeros de tercera.

Admite carga y pasajeros para dicho puerto, darán razon sus consignatarios, *Hardisson Hermanos.*

## ENGURTIDOS

se acaban de recibir, por el último por francés, en el almacén de los señores Delgado hermanos, calle Castillo número 22.

## SE VENDE

una casa de planta alta situada en la calle de S. Juan Bautista de la ciudad número 17.

La persona que guste tomar informes acerca de ella, en la misma darán razon.

Almidon francés de clase superior nuevo en estas islas, se acaba de recibir por el último vapor francés en el almacén de los Sres. Delgado Hermanos, calle del Castillo núm. 22.

## GIROS

Sobre Lóndres, París, Marsella, Madrid, Barcelona, Sevilla, Cádiz y otras plazas de España.

En el escritorio de F. S. Lecocq y Hermanos, Castillo 6.

IMPRENTA CALLE DE LA LUZ  
Num. 37.

# ALQUIRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUIRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO

M Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitrán su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitrán que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitrán de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ofrece todas las ventajas del agua alquitránada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitrán de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA.** — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

BRONQUITIS

CATARRO DE LA VÍJIGA

RESFRIADO

COQUELUCHE O TOS CONVULSIVA

TOS TENAZ

IRRITACION DE PECHO

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

**EN LOCIONES.** — Licor puro ó diluido en muy poca agua:

AFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

**EN INYECCIONES.** — Cuatro partes de agua y una de licor: (eflicacia estremada).

FLUJOS CRONICOS O RECIENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El **Alquitrán de Guyot** (*Goudron de Guyot*) ha sido ya, perteneciendo con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

En Santa Cruz de Tenerife:  
FARMACIA DE SUAREZ.